/7 INCONTRO

DISEQUAZIONI



Disequazioni di | grado

x—a>0 (= <,)a€eR
{x ER:x—a>0}={x eR:x>a} =]a, +oo
{x ER:x—a=>0}={x eR:x>a} =]a, +o|
{x eER:x—a<0}={x eR:x<a} = ]-o,a]

{x ER:x—a<0}={x eR:x<a} =], al



Graficamente possiamo rappresentare l'insieme delle soluzioni
sulla retta

X-a >0 .- e—— 0 0 ®  _
— e
1Q 4ol
=9
> 3> - T [ W= S




Disequazioni di Il grado

ax’+bx+c>0 (=2,<,<) abceR
N.B. Si puo procedere mediante lo studio della parabola.

Si puo sempre supporrechea>0:

qualora a > 0, si moltiplica per (-1) ambo i membri di ax? + bx + ¢ >
0 e si studia

-ax?-bx-c<0
N.B.: se a=0 la disequazione e di 1° grado.



Essendo a > 0, la disequazione ax? + bx + ¢ > 0 ha le stesse
soluzioni di

b c
X2 +=x+-=>0
a a

e quindi ci siamo ridotti a studiare:

x?+bx+c>0 (1)
x?+bx+c<0 (2)



Sistemi di disequazioni

Si ha che {x: {ggg i 8} ={x:f(x) >0eg(x) >0}

={x:f(x) >0} n{g(x) > 0}



Esempio:

x—1>0
Perquali x: {x—2>0 ?
x—3>0

Va calcolata la seguente intersezione:
fx:x—1>0}Nn{x:x—2>0}n{x:x—3 > 0}

Ovvero
11,400[ N |2,+00| N ]3,+00| = |3,+00]



Osservazione:

Confrontare le soluzioni della disequazione
(x-1)(x-2)(-3) >0
con le soluzioni del sistema

x—1>0

x—2>0
x—3>0



Osservazione importante:

1) {x:f(x) >gx)}={x:f(x) —glx) > 0}
2) x:f(x) >gx)} =

_{,. f® AC))
—{x. g(x)>1eg(x)>0}n{x. g(x)<1eg(x)<0}

=({x:%>1} N {x:g(x)>0})u({x:%<1} N

(g0 < 03) U (e f () > 0} N {x:g(x) = 03)



Disequazioni fratte

f f(X)
; g(x) B

{x:f(x) =20eg(x) > O}U{x.f(x) <0eg(x) <0}

A

>

={x:f(x) =20} n{x:g(x)>0}) U
({x: f(x) =0} N {x:g(x) <0})



Esempio:

Per quali x si ha =17
2—3X
X—3 X—3—2+3x 4x—5
>1 &= >0 & >0
2—3X 2—3X 2—3X

{x:4x—-5=20} N {x:2—3x>0}) U ({x:4x—-5<0} n{x:2—-3x<0})

([ 2,40 N J-00,2[) U (1-0, 21N 12,40,

4



Nota:
Si poteva arrivare al risultato essendo:

: x
éLX-b>/O ...oooooﬁw
2

2~ S0 eummne o m ® ® ® ® ® o

l"’b)(v \———
1%,%)

ovvero trattando la frazione come un prodotto + (2-3x+0)



Problema:
1){x: — o} = (x: (x = 1)(2 = x) > 0}
e vera?

2) {x: — > O} > {x:(x—1)(2 —x) > 0}

3) {x: — > O} #<{x:(x—1)(2 —x) = 0}



Disequazioni di grado > al secondo
Esempio: per quali x x*16>0 ?

In questo caso si procede fattorizzando:
P(x) = x*16 = (x2)%- 42 = (x2- 4)(x? + 4) = (x-2)(x+2)(x*+4)

Osserviamo poi che:
x2+4>4>0 VxXER



Dunque:

(x: P(x)>0}={x:(x —2)(x +2) > 0} N {x:x2 + 4 > 0}
={x:(x—2)(x+2)>0}nR
= |-00,-2] U ]2,+00]

(vedi la disequazione di secondo grado)



Dunque il problema sta nella fattorizzazione.
A tal fine e fondamentale il teorema di Ruffini:

" P(x) polinomio grado n: P(a)=0 a € R
=3 Q(x) polinomio grado n-1: P(x)=Q(x)(x-a) "

Ovvero “P(a)=0 = (x-a) divide P(x)"”’



Puo essere utile il seguente Teorema:

Sia P(x) =a x"+a_x"1+ ... +a,X + a,
cona €N

se s € Net.c. P(s)=0 allora s divide a,



